
' . . . . A 

CREAT/I ROMANEŞTI 

Cantata „Suflet de (ară" de Theodor Drăgulescu 

Distinsă cu un premju la Festivalul „Cînta
rea României" - ediţia 1981, noua cantată 
scrisă de Th. Drăgulescu, cu versuril,e poetului 
Radu Selejan se înscrie pe linia unei tematici 
generoase, în care ţara, pămîntul ei, meditaţia 
privind CE'.le mai grave probleme ale existen
ţei pe aceste meleaguri constituie importante 
puncte de referinţă. Ideea s-a născut din ciclul 
de lieduri Pămintul acesta, elaborat de compo
zitor ou cîţiva ani în urmă, reunind, de data 
aceasta, şapte poeme, forma constituind o sui
tă vocal-s,imfonică cu 7 episoade, în care fie
care episod este o articulaţ:ie cu dimensiuni 
ample, oratoriale. Este necesar apoi să îns
criem noua partitură printre celelalte lucrări 
ale compozitorului, alcătuite cam în acelaşi 
timp. Este vorba de Cantata de iarnă (versuri 
Eugen Barbu), oratoriul Aproape un epitaf 
(versuri Salvatore Quasimodo), Simfonia, Ca
pricii pentru clarinet, 1 O improvizaţii pentru 
clarinet solo, Sonata pentru violoncel solo, mai 
multe cîntece şi coruri precum şi Oratoriul 
Ştefan (folosind texte din Neculce, Ureche, 
Iorga, Xenopol şi Ion Alexandru), ultima par
titură aflîndu-se în stare de elaborare. După 
cum vedem, bogat, variat, travaliul compozi
torului îmbrăţişează un ambitus amplu de ge
nuri, fiind dedicat cu prioritate cîntării pro-
blemelor majore, actuale. . 

C:antata Suflet de ţară, pentru mezzosoprană, 
cor şi orchestră se deschide cu cîteva semnale, 
ritmate nervos, cu accente neaşteptate, ce în
soţesc o îngînare cu vialori mari, de fapt ca,pul 

primei idei, evocatoare, izvorînd dintr-o baladă 
veche. Primele pagini se intitulează Ţara, în 
mişcare Allegro assai şi etalează un contra
punct ritimic care evoluează pa11alel cu prima 
idee, vocile efectuînd şi salturi f<>Mte mari, 
asp11e, în timp oe mutaţiile se fac după prin
cipii melodice, ambLanţa generală fiind de na
tură diatonică : 
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Sentin1entele acestor pag1ru sînt duritatea, 
robusteţea, venind din vremuri vechi şi su
pravieţuind printr-un puls vital neostenit. 
„Cînd ne-am născut/ Carpaţii/ Noi/ Şi marea 
şi holdele/ Şi rîurile toate/ Pădurile/ Şi dru
murile anume/ Şi am ştiut vorbi/ A crede, 
trudi/ Cu toţi ne-am adunat; ln taină mare/ 
Pe un picior de plai/ Pe o gu.ră de rai/ Şi fie
care am jurat/ Sfînt adevăr adevărat/ Pe 
moarte şi pe viaţă/ Deopotrivă pămîntului din 
care am răsărit :/ Credinţă/ Şi să-i fim stator
nici/ Să-l păzim/ Strămoşii să-i cinstim oum se 
cuvine/ Şi în vecii vec,ilor ai lui să fim/ Ş-am 
zis :/ Ţară !/ Ţară, glie, Românie !." Din ideia 
banală sînt decupate celule, sugestii de ritmuri 
care circulă în întreaga masă orchestrală, asi
gurînd o densitate muzicală impresionantă, 
deopotrivă ritmată şi tensionată melodic. Nu
cleul subliniat, ecoul mioritic este parcă cel 
mai apropiat de faptele muzicale enunţate 
încă din prima pagină. Inălţuirea centrilor de 
expunere (do-la-mi-fa-si bemol) demonstrează 
reunirea principiilor tonale cu cele modale de 
construcţie. Intervailica, aşa cum arătam, îm
brăţişează translaţia, mutaţia, factor important 
pe dJ1umul tensionării melos,u1ui, în timp ce 
ritmicu se desfăşoară oarecum independent, cu 
celule care completează traseul melodic, pe 
alocuri emancipîndu-se şi devenind motto-uri 
ale ev.oluţiei. Coda acestei prime părţi enunţă 
o idee care sună grav, ameninţător parcă: 

t ~-:.-::-::=:=·:: 

~~ .... l+f *1 J J J 44=?,~;~$f~ffi 
con tutt. fvrn 

~1f=.+::3~~;1J=F-1~~ 

Pînă aici solista s-a alătur:at corului, în par
tea a 2-a, Credinţa (Adagio), ea detaşîndu-se 
de acesta şi aducînd o schimbare destul de 
importantă a ambianţei, pe linia cromatizării, 
fapt care atrage după sine şi o subţiere a 
forţelor ce se desfăşoară, în sensul unei rare
fieri, care se petrece pe un spaţiu m~e de 
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timp. Drumul variaţional al expunerilor începe 
prin imitaţii şi îmbogăţiri ritmice, celulele 
coexi.stînd şi în formă primară si transfor
mată. ,, Avînturi" melodice anacruzice pigmen
tează materia muzicală care se mişcă, din ce 
în ce mai mult, pl'in valori mari. 

Imnul solistei este declarativ, patetic : ,,Pă
mîntul acesta ne ştie de la na5terea începu
tului/ Din noi, din fiecare a înfrunzit cîte un 
copac ... " ,,Vocile corzilor în special ţes acum 
o suprafaţă sonoră amănunţit articulată, bo
gată, reluată neschimbat, sau cu mici modifi
cări succesiv, de către suflătorii de lemn, de 
alămuri etc. In general, privind aceste pa
gini, memoria mă poar.tă către ariile de mez
zoprană din oratoriile bachiene, în care so
lista, la fel, se mişcă cu paşi mici (nu cro
matici, sau mai bine zis, nu prea cromatici) pe 
o ţesătură, un fond cu microarticulaţii. Capul 
baladei este permanent prezent rostind chiar 
şi ultimile cuvinte ale acestei părţi secunde. 

· Densitatea sonoră a scăzut considerabil, pregă
tindu-ne parcă pentru noi întruniri cu sune
tele, ordonate după alte principiri. Zamolxe 
(Andante), partea a 3-a a cantatei, explică 
,,leagănul pentru clipa de naştere a Români
lor", reluîndu-se drumul dia tonic iniţial , co
rul şi orchestria redevenind principali susţină
tori ai acţiunH. Pa5ii modulatorioi sînt făcuţi, 
ca în vechile chorale, cu o frecvenţă mică a 
schimbărilor, la distanţe mari de timp. Cără
mida so'1idă a edificiului muzical este capul 
baladei, iar principiul de lucru este recitativul 
melodizat, care atinge pragul lucrurilor spuse 
prin cuvinte : 

Devin cunoscute, acum parcă cu mai multă 
pregnanţă, cîteva procedee de travaliu, lesne 
de urmărit, de natură polifonică-timbrală, care, 
toate se supun principiului imitaţiei folosind 
ideea tematică de bază. Densitatea. materiei 
muzicale este de asemenea scăzută, nuanţele 
începînd să augmenteze sentimentul că exis
tă în intenţia compoz1toru1lui dorinţa de a aşe
za în centrul partiturii sale (partea a 4-a) o 
axă. Aici este concentrat chiar maximul de 
interes al declaraţiei poetice : ,,Vom trece din 
noi în duhul acestui pămînt/ Pătimaşi de a-i 
fi veşniciei tovarăşi", de unde şi titlul Pătimaş 
al părţii a 4--,a. Melodica şi ritmica devin aici 
învăluite, parcă fără popasuri precise : 
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Rubatoul intenţionat, extins asupra mai mul
tor parametri muzicali, determină o serie d,e 
· insule sonore, la · construcţia cărora îşi aduc 
contribuţia două, trei instrumente, iar lege.a 
generală a evâl.uţiei, sensibil de urmărit mai 
ales în cazul corului mut, acompaniator, este 
motto-ul cantatei, balada străveche. Cromatis
mul împînzeşte acum întrieaga suprafaţă, sen
sul ritmic aksak al muzicii contracarînd depre
sivitatea reclamată de acesta. Cele mai vechi 
urme (,,bărbaţi oa întîiul strămoş ;' ) se alătură 
spre o mică culminaţie, de unde porneşte re
priza, cu sonorităţi augmentate ca vo:l.um şi 
nuanţă. Curios este faptul că pină aici toate 
declaraţiile grave privind isforia şi viaţa ţării, 
erau rostite cu reţinere , acum tonul devenind 
foarte încăilzit. In plus, toate fireLe melodice 
ale orchestrei urcă, parcă anunţînd o schim
bare de sens general. Este aşadar, ,această par
te a cantatei, o oglindă aşezată exact la jumă
tatea partiturii, Cinstire şi Basm, părţi care 
urmează, reluînd într-un fel matedalele muzi
caJe cal:'e s-au auzit. Scandarea vocilor grave 
din cor, aşezată la începutul părţii a 5-a, Cins
tire, închinată eroilor „ctitori de ne,am", tinde 
să se aşeze treptat sigur, liniştit, pe albia ba
ladei generatoare a canta,tei. Diatonismul parcă 
,,cucereşte" din ce în ce mai mult teren, ros
tirea fiind ritmată după tiparele pe care com
pozitorul le-a folosit mai înainte. Ca şi la sfîr
şitul părţii întîi. acum se face a,uzit un imn, 
rostit în pp, cu voci bărbăteş,ti puse în rezo
nanţă după principii interval:ice : 
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Odată mai · mult, ultimele pagini ale acestei 
părţi vin să ne convingă că, la fiecare din cele 
7 ar-ticulaţii ale cantatei, compozitorul doreşte, 
în final, să anunţe conţinutul părţii următoa
re, o caract€ristică a compoziţiei baroce. Şi 
acest imn anunţă basmul, partea a 6-a, Quasi 
adagio, care debutează ca o veche poveste : 
, JnveLiţi în umbre miţoase cu lîna de aur/ 
Strămoşii coboară din munţi printre noi/ Su
flet de ţară cu izvoare limpezi, af,unde, bogate/ 
Crescute din rădăcini carpatine/ Nesfîrşi,te cre
dinţe în puterea noastră de a fi". Aceste ver
suri ne poartă gîndul spre cei mai vechi locui
tori ai meleagur.ilor noastre, rostirea muzicală 
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fiind în vecinătatea celei din partea a 2..,a {) 
cantatei. Solista ţese aici o formă bitematică 
cu repriza, in timp ce OI'chestra „se adună" 
sore o idee cu profundă :rezonantă : 

Jg 
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Cromatismul devine un rezultat doar al armo
niei, desfăşurările tematice aflate între părţile 
de trecere etalînd un larg di,atonism, ,,tulbu
rat" pe ici pe colo de semnale ritmice, care, 
dacă n e amintim, la începutul acestei muzici 
erau foarte puternice, acum, nu fără tîlc, stin
gîndu-se. 

Pianistul Kjell Baekklund 
despre muzica în Norvegia 

1n afara unei scurte vizite la festivalul muzical 
anual de la Bergen - manifestare pe cit ele bogată 

pe atît de edificatoare asuprn înaltului nivel al cul
lurii arti~tice scandinave - , ştim prea puţine lucru
ri despl"e muzica norvegiană. Ed·ward Grieg ne suge
n,ază, fireşte, un întreg univers seplentrional, ţara 

fiordurilor cu trolii, basmel,e, dansurile şi suve
nirul vikingilor ei legendari, dar în afara lui nu 
am avut prilejul de a cunoaşte decît cel mult 
muzica unor Johan Svendsen, Johan Halvorsen şi 

Christian Sinding, toţi trei tributari creatorului şcolii 

muzicale naţionale. Incolo, despre creaţia muzicală 

şi cultura inte1-pretativă a norvegienilor aflasem cel 
mult din transmisiuni radiofonice incidentale, ca şi 

din informaţiile sporadice ale publicaţiilor de spe
cialitate. 

Recenta vizită a pianistului Kjell Baekk.eluncl 
ne-n prilejuit o pătrundere mai adîncă în bogata şi 

variata c1"€aţie muzicală :i. Norvegiei. EI a inter
pretat lucrări de Sparre Olsen, compozitor popula r 
în Scandinavia, continuator al orienlă:·ilor inaugu
rate de Grieg, cu un limbaj bazal aşadar pe ele
mente împrumutate folclorului naţional. Un Ciniec 
fără cuvinte al lui Fartein Valen, compozitor ato-
nalist, a iscat interesul muzicienilor noştri, ca şi 

Variaţiunile pe o singură temă, opus 21, de Knyut 
Nustecl, compozitor pe cît de prolific, tot pe atît 
de multilateral. Suita nr. 3 pentru pian de Oisten 
Sommerfeld e construită pe teme populare şi alter-
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Epilogul cantatei, Allegro assai, este alcătuit 
cu cuvinte rostite grăbit. semănînd îndeaproa
pe cu prologul, simbol al prefacerilor care 
transformă, dar care nu afectează, in nici un 
chip, fondul. Corolar, acum, în sînul percuţiei, 
îşi fac loc şi cîteva clopote. Ca ş i celelalte 
părţi ale lucrării, ultimele pagini sînt croite 
cu măiestrie, servind cu multă plasticitate sco
pului pe care şi l-a propus compozitorul : scri
er2a unei muzici convingătoare, plină de re
zonanţă, întîi de toate modernă şi originală, 
pulsînd în chip inedit un fond de esenţă arha
ică, care ne 1·eprezintă şi căruia sîntem datori 
sa-1 dedicăm, în permanenţă, preocupări1e 
noastre de creaţie. 

Anton DOGARU 

Interviuri 

nează meditaţia lirică cu antrenul dansant. S-a 
rîntat de asemenea Sonata într-o singură mişcare 

de Antonio Bibalo, muzician italian stabilit în Nor
vegia, piesă aflată în repertoriul permanent al pia
nistului Baekkelur.d. 

Recitalul oferit de Kjell Baekkelund s-a încheiat 
cu o piesă dinamică, avînd la bază melodica şi rit-
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